

# МОСАЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

Издается с августа 1917 года  
№ 100 (9691)  
14 декабря 2010 года, вторник



Благоустройство

Официально

## Чтобы радовали зимние дороги

В нынешний год зима пришла по календарю. Сразу ударили морозы, а затем землю покрыл снег. Дороги в один день занесло снежным покровом. И к чести дорожных специалистов, МУП ЖКХ они были расчищены уже к началу рабочего дня. Техника с дорог не уходит ни на один день, что говорит об ответственности за содержание дорог спецслужб, о выполнении ими требований по зимнему содержанию, которые определены нормативными документами.

Будет ли такое отношение к расчистке дорог впередь, все ли улицы и переулки входят в план содержания дорог в городе? Об этом мы спросили главу городского поселения г. Мосальск АНДРЕЙЧУК Е.Ю.

— Городская администрация заключила с МУП ЖКХ договор на зимнее содержание дорог. В связи со снегопадом, метелями дороги должны быть расчищены к началу рабочего дня, т.е. к 8 часам утра. По нашей договоренности работа на этом не должна прекращаться. После расчистки основных проезжих дорог, техника должна работать на других улицах,

в том числе переулках. Если отдельные участки дорог окажутся не прочищеными, то не стоит тревожиться. Городская администрация, как заказчик, примет от населения к исполнению возникшую проблему по содержанию дороги. Таким образом, мы более тщательно координируем работу МУП ЖКХ согласно договоренности.

Предварительно мы провели работу по организации очистки тротуаров. Штат МУП ЖКХ обеспечен рабочими, в обязанности которых входит расчистка тротуаров в центре города — это ул. Советская, по ул. Ленина от РДК до райбольницы, новые тротуары у РДК.

Договором обозначены тротуары, расчистка которых будет производиться механическим способом. Это ул. Кирова от школы до дороги по ул. Революции, подходы к детскому саду с улиц Ленина и Кирова от ул. Революции, по ул. Ломоносова от военкомата до стадиона, по этой улице до почтового переулка и по ул. Калужская от светофора до дома № 5.

Безусловно, есть тротуары и на других улицах. Согласно Правилам благоустройства города жители обязаны в зимнее время производить очистку тротуаров вдоль заборов, фасадов своих домов. Хочу обратиться с просьбой к жителям частного сектора улиц Гагарина (нечетная сторона), Дзержинской, Кирова, Ленина вспомнить о своих обязанностях и поучаствовать в благоустройстве. Имеющиеся на этих улицах тротуары должны обязательно быть расчищены. В планах городской комиссии по благоустройству есть рейды по проверке выполнения жителями обязанностей, определенных Правилами благоустройства по зимнему содержанию дорог.

Начало зимы показало, что работа на дорогах города проводится МУП ЖКХ согласно договору в соответствии с нормативными требованиями. Дороги расчищаются от шуги, выдерживается ширина дорожных полотен. Хочется надеяться, что и население города будет активно участвовать в зимнем благоустройстве.

В. ЗАЙЦЕВА.

## Школьное питание

## Приятного аппетита!

Ежедневно в обеденное время столовая «Сказка» оживает. Здесь обедают учащиеся 5-11 классов городской средней школы № 2. Почему дети питаются в городской столовой? Это связано с капитальным ремонтом здания начальной школы по ул. Кирова.

— Мы благодарны районной администрации и МОСПО, которые сразу решили возникшую проблему, — рассказывает директор МСОШ № 2 Альмова Е.А. — С 1 октября и по сей день в столовой общественного питания обедают учащиеся старших классов. Задействованы две перемены: одна группа питаются с 10 час. 30 мин., вторая с 12 час. 20 мин. Таким образом, горячим питанием охвачены 180 школьников. Нельзя не сказать добрые слова в адрес работников столовой. Дело в том, что меню мы составляем согласно рецептурному справочнику по детскому питанию. Оно утверждено Роспотребнадзором. Им пользуются в столовой «Сказка». Конечно, есть корректировки, но основные требования по калорийности выдерживаются. К примеру, в школьном питании больше овощных салатов. Овощи выращиваем сами для разнообразия меню и удешевления обедов. Обед школьника обходится в 27 рублей. В столовой — другая цена. Разница восполнена за счет средств бюджета, за что благодарны руководству районной администрации.

Нас удовлетворяет четкая организация питания в столовой. За прошедшее время не было ни одного сбоя. Все школьники успевают пообедать за перемены. Все довольны и радостны, их встречают там, как самых желанных посетителей. Спасибо коллективу общепита за старание и понимание школьных проблем.

Как же оценивают обеды в «Сказке» юные посетители?

— Нам интересно питаться в городской столовой, — поделились пятиклассницы Павлова Насти и Вагина Алиса. — Обеды вкусные, каждый день разные блюда. Очень нравятся котлеты, сосиски, булочки. Дают нам соки, компот, кофейные напитки. Мы с удовольствием посещаем «Сказку».

У Игоря Гудзя, тоже ученика 5 класса, сложилось свое мнение. Ему нравится каждый обед, так как приготовлен он добрыми работниками столовой. Ученицы 8 класса Копейкина Юля и Афанасьева Анна считают, что питание в столовой общепита не хуже, чем в школьной столовой. И само помещение красивое, светлое. Оно располагает к активному обеду. Но они соскучились по своей маленькой школе.

Заглянула в столовую «Сказка». Повара работают в обычном режиме, без суеты, но, как говорится, со знанием дела. Нешуточно накормить сразу 180 юных посетителей, когда опыт работы есть только со взрослым контингентом, да далеко не в таком количестве и ежедневно.

— Когда нам предложили заняться детским питанием, то сразу представили ту ответственность, что предполагает обслужива-



Обедают в столовой

ние этой категории посетителей, — говорит заведующая столовой «Сказка» Иванова Г.А. — Но это дело нашей чести. В организационных вопросах помогла администрация школы. Столы и стулья были доставлены из школьной столовой, познакомили нас с меню, составленным по рецептуре детского питания. Дали в помощь повара из общеблока школы. А остальное не вызвало тревоги, особенно по ассортименту продукции. Дело в том, что мясо у нас свое, свежее. Сосиски закупаются только у производителя по принципу: сегодня делаем заказ, завтра получаем свежую продукцию. Используем продукцию Мосальского хлебозавода. Овощи поступают по закупке, но если добавить к обеду салат, то он не будет в пределах определенной цены. Овощи всегда такие дорогие. Обед школьника обходится в среднем, к примеру, по прошлой неделе, в 48 рублей. Стараемся в рамках меню разнообразить питание. Готовим котлеты, тефтели, рыбу, сосиски, плов, окорочка. На гарнир используем картофель, макаронные изделия, каши. По тому, как поедаются обеды, можно сказать, что дети сыты. Но предпочтение они отдают мясной продукции, любят картофельное пюре и макароны. Мы стараемся разнообразить меню. Это заметили не только дети, но и родители. Нам приятны их слова благодарности.

Словом, все довольны. Школа решила проблему питания. Дети сыты, родители не доплачивают за обеды сверх установленной платы, за них это делает бюджет. Общепит справился с организацией детского питания.

В. ЗАЙЦЕВА. Фото В. КАСЬЯНОВА.

## В Правительстве области

7 декабря губернатор области Анатолий Артамонов провел очередное заседание регионального Правительства.

Повторно рассматривалась долгосрочная целевая программа «Охрана лесов от пожаров на территории Калужской области (2011-2015 годы)». В соответствии с поручением главы региона в законопроекте уточнен перечень пожарной техники, предназначенной для оснащения наземных служб пожаротушения. В целях ее сохранности и эффективного использования Анатолий Артамонов предложил создать на базе Калужской МТС специализированное подразделение по тушению лесных пожаров.

Правительство приняло за основу проект долгосрочной целевой программы «Улучшение демографической ситуации в Калужской области на 2011-2015 годы».

Отмечалось, что система мер демографической политики, реализованная в ходе предыдущей программы, оказала определенное влияние на параметры рождаемости и смертности в регионе. По итогам 2009 года имеет место устойчивая тенденция снижения младенческой смертности, наблюдается и самый высокий уровень рождаемости с 1990 года. Абсолютный показатель смертности в 2009 году составил 16775 человек, что на 599 человек меньше, чем в 2008 году. Впервые с 1991 года показатель смертности менее чем в два раза превышает показатель рождаемости.

Новая программа продолжит системное решение задач по стабилизации численности населения региона и формированию предпосылок последующему демографическому росту. Анатолий Артамонов отметил важность активного содействия многодетным семьям в улучшении их жилищных условий. Он обратил особое внимание на необходимость разработки механизма выделения бесплатных земельных участков семьям, в которых родился третий и последующий ребенок.

Одобрение Правительства получила долгосрочная целевая программа «Доступная среда в Калужской области» (2011-2015 годы).

В настоящее время в регионе насчитывается свыше 90 тысяч инвалидов, из которых 30 процентов — лица трудоспособного возраста. В ходе обсуждения отмечалось, что данная категория населения остается одной из самых незащищенных. Повышению качества предоставляемых инвалидам реабилитационных услуг, особенно в отдаленных населенных пунктах области, мешает отсутствие квалифицированных кадров, а также нехватка необходимых помещений и реабилитационного оборудования. Сложно решаются проблемы трудоустройства инвалидов. Особого внимания требуют люди с ограниченными возможностями самостоятельного передвижения.

Реализация программы позволит решить комплекс задач по обеспечению беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной инфраструктуры, внедрению различных форм помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, созданию условий для занятости инвалидов, их активного вовлечения в различные культурно-спортивные мероприятия. Также планируется укрепить материально-техническую базу учреждений реабилитационной направленности и усовершенствовать их деятельность.

В рамках рассмотрения вопроса о развитии музеиного дела в области Анатолий Артамонов предложил руководству министерства культуры разработать соответствующую региональную программу. Дополнительные меры поддержки калужских музеев, по мнению губернатора, позволят осовременить музейные экспозиции и расширить возможности знакомства с их запасниками.

Управление по работе со СМИ администрации губернатора области. Официальная информация доступна на сайте областной администрации: [www.admobilkaluga.ru](http://www.admobilkaluga.ru)

## Обращение к женщинам Калужской области

23 ноября состоялось организованное Калужской региональной общественной организацией «Союз женщин» и Общественной палатой Калужской области заседание «круглого стола» на тему: «Женсовет: объединившись, мы можем многое», в работе которого приняли участие руководители и представители женских общественных объединений и организаций, руководитель аппарата Общественной палаты, министр по делам семьи, демографической и социальной политике, представители администраций муниципальных образований Калужской области.

Участники «круглого стола» выступили с единым мнением, что органы власти без помощи общественности не смогут успешно решать вопросы укрепления института семьи, повышения ответственности родителей за воспитание детей, образования, пропаганда здорового образа жизни, возрождения нравственных и духовных ценностей и многие другие.

Для женских общественных объединений и организаций важно также содействие повышению статуса женщин в обществе, использование их потенциала в экономической, социальной, культурной жизни, обеспечение защищенности

женщин и реализация их права на труд в условиях рыночной экономики, оказание помощи уязвимым группам женщин и т.д.

В связи с вышеизложенным участники заседания считают необходимым укрепление движения женских общественных организаций, оказание существенной поддержки и содействие в их деятельности со стороны руководства муниципальных образований области, более широкое использование потенциала общественных объединений женщин.

Обращаемся с просьбой поддержать женское движение в области путем создания и укрепления уже существующих женских общественных организаций и их деятельности в муниципалитетах.

Общественная палата Калужской области обратилась с письмом в адрес глав администраций муниципальных образований области, в котором изложена просьба возложить организационные вопросы по осуществлению деятельности женсоветов на заместителей глав администраций по социальным вопросам.

**М. БОРОВИКОВА, председатель КРОО «Союз женщин», председатель комиссии по делам семьи, материнства, детства и защиты прав женщин Общественной палаты Калужской области.**

### За здоровый образ жизни

## Задумайся о своем будущем

1 декабря по решению Всемирной организации здравоохранения провозглашен как Всемирный день борьбы со СПИД. Символом этой печальной даты является красная ленточка, как осознание страшной проблемы, нависшей над человечеством, и призыв к борьбе с глобальной эпидемией. В этот день по всему миру проходят акции, направленные на пропаганду борьбы с ВИЧ и просвещение населения по вопросам распространения и защиты от чумы XXI века. Не стал исключением и наш город.

Обратить внимание подростков на глобальную общественную проблему, унесшую жизни миллионов людей по всему миру, – такова была цель акции «Красный тюльпан», проводившейся активистами местного отделения «Молодой Гвардии Единой России». Акция предваряла встречу учащейся мосальской молодежи с гостями из Калуги, которые рассказали о проблеме СПИД.

С приветственным словом выступила заместитель главы районной администрации Кузина И.М., которая напомнила, что в районе систематически проводятся мероприятия, направленные на пропаганду молодежи в вопросах сохранения здоровья, пропаганда здорового образа жизни и занятий спортом.

«Ситуация, складывающаяся с распространением ВИЧ-инфекции на территории нашего региона, печальная, – констатировала заведующая отделом организационно-методической и профилактической работы ГУЗ «Калужский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» Антонова Е.А. – В Калужской области зарегистрированы 1620 случаев заражения вирусом иммунодефицита человека. Это заболевание несет тяжелые экономические и социальные последствия. С 2003 года в эпидемию СПИД активно вовлекаются женщины репродуктивного возраста. С этого же времени стал преобладать половой путь передачи заболевания». Елена Александровна напомнила присутствующей молодежи, что сохранение здоровья в большинстве своем зависит от правильно-го образа жизни человека. «Нельзя заранее обдумывать свои поступки, просчитывать негативные варианты развития событий. Впереди вас ждет много такого, что таит в себе потенциальные опасности заражения ВИЧ-инфекцией: начало половой жизни, знакомства с новыми людьми, которые могут приобщить к употреблению наркотических средств и т.д. ВИЧ может заразиться любой человек, несмотря на имущественные, половые

и другие социальные различия».

Это наглядно продемонстрировал видеоролик о жизни провинциальной девушки, столкнувшейся в самом рассвете сил со смертельным заболеванием.

ного певца Фредди Меркьюри. По всему миру заражаются тысячи и тысячи простых людей. А для девочки из Чувашского провинциального городка начинается взрослая жизнь.



**Волонтеры Калужского государственного университета**

Фильм сделан настолько профессионально и интересно, что потрясает до глубины души своей трагичностью. В нем чередовались рассказ о жизни простой девушки с историей появления и распространения эпидемии СПИД на земле.

Год за годом, словно в калейдоскопе, неслась жизнь девушки. Ее детство ни чем не отличалось от детства других детей: как и все пошла в детский сад, а затем в школу, занималась спортом, была принята в пионеры. В семье появились младшие братик и сестра. Глазами, полными счастья, она смотрела на мир со своих детских фотографий. А в это время «страшная чума» начала свое распространение с Северо-Американского континента. В конце 80-х уже в СССР фиксируют первый случай заражения ВИЧ-инфекцией, а потом и случай летального исхода. Мир облетают кричания известия о смертях легендарных представителей мировой культуры: писателя-фантас-та Айзека Азимова, танцора балета Рудольфа Нуриева, популяр-

Радостные события чередуются с печальными: провал на вступительных экзаменах в ВУЗ, смерть отца. Но исполняется детская мечта работать парикмахером. И тут, как гром среди ясного неба, стало подтверждение положительного анализа на ВИЧ. Все мечты сломались разом. «За что? Не может быть! Как жить дальше?», – девушка не могла понять, почему именно на ее долю выпало тяжелейшее испытание. Но после отчаяния пришло осознание того, что нужно жить дальше, борясь со страшной болезнью, а главное – помогать другим людям, столкнувшимся с ней. Этому делу она посвятила всю свою оставшуюся жизнь.

Конечно, далеко не все из представителей молодежи после окончания мероприятия осознали и прочувствовали всю серьезность проблемы распространения СПИД, но, несомненно, трагическая судьба простой девушки, а вместе с ней и миллионов других людей, заставила кого-то серьезно задуматься.

**Б. КАСЬЯНОВ. Фото автора.**

3 декабря новый состав молодежного парламента при Законодательном Собрании области приступил к работе.

Из 92 претендентов в этот совещательный орган конкурсная комиссия отбрала 40 человек. Многие из них являются членами ряда политических партий: «Единой России», «Справедливой России», «КПРФ», «ЛДПР», некоторые – самовыдвиженцы. Возраст Киры Пацакула из Калуги всего 14 лет, но среди юных парламентариев есть и работающая молодежь, и студенты, и аспиранты, педагоги, бухгалтер, журналист, менеджеры, директор турфирмы.

## Кто она – золотая молодежь?

Как отметил в своем вступительном слове Председатель Законодательного Собрания Виктор Бабурин, победили самые достойные. Но и остальных ребят, из числа тех, кто подал заявку на участие в конкурсе, планируется вовлечь в активную общественную деятельность.

**Виктор БАБУРИН:** «Мы возлагаем на вас большие надежды. Молодежная политика – одно из приоритетных направлений нашей работы. Все, что мы делаем, мы делаем для вас – наших детей. Неслучайно на этом подробно остановился Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев в своем послании Федеральному Собранию. В вас мы видим экспертов, ждем всевозможных предложений. Ведь не всегда мы, взрослые, можем знать ваши потребности. Поэтому нам необходимо выстраивать тесное взаимодействие, непрерывный диалог. Быть депутатом молодежного парламента – это не только статус, но и большая ответственность, ведь на вас будет равняться молодежь области».

Отметил Председатель и тот факт, что молодежный парламент представляет собой школу молодых политиков, в нынешнем составе Законодательного Собрания два депутата в прошлом члены этого органа. Тем не менее, по мнению спикера областного парламента, в депутатском корпусе Законодательного Собрания должно быть больше молодежи, и у членов молодёжного парламента огромные шансы стать в дальнейшем народными избранниками.

Немного освоившись в депутатских креслах, молодые парламентарии приступили к голосованию.

Из своего числа они выбрали членов счетной комиссии. В ее состав вошли Алексей Ильин, Елена Панькова и Олеся Попкова. Затем после долгих дебатов парламентарии определились с кандидатурами на должности председателя молодежного парламента и его заместителя. Ими соответственно стали Петр Горезин и Василий Кирьянов.

17 декабря молодые депутаты проведут очередное заседание, на котором определятся с наименованиями комитетов и их составом.

**Управление аналитики, взаимодействия со СМИ и информационного обеспечения аппарата Законодательного Собрания области.**

## Примите к сведению

### Увеличится социальная доплата

В 2011 году в Калужской области увеличится размер федеральной социальной доплаты неработающим жителям региона, получающим пенсии ниже прожиточного минимума.

Увеличение размера федеральной социальной доплаты (ФСД) к пенсии связано с установлением новой величины прожиточного минимума пенсионера в регионе, который в 2011 году будет равен 4560 рублей. В связи с этим, Управление Пенсионного фонда в Мосальском районе напоминает, что неработающие пенсионеры, общая сумма материального обеспечения которых с учетом пенсий и социальных выплат (единовременные денежные выплаты, дополнительное материальное (социальное) обеспечение и региональные меры социальной поддержки граждан), начиная с 1 января 2011 года будет ниже 4 560 руб., имеют право на установление ФСД, выплачивающейся вместе с пенсиями.

Тем пенсионерам, которые в 2010 году уже получали ФСД, выплата продолжится и в следующем году в новом размере в беззаявительном порядке. Также, в беззаявительном порядке, предусмотрено установление социальной доплаты пенсии детям-инвалидам и детям, не достигшим возраста 18 лет, получающим пенсию по потере кормильца по Федеральным законам «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» или «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации». Остальные граждане, не получавшие ранее эту социальную доплату, должны подать заявление об установлении ФСД в территориальные органы ПФР по месту жительства. Это необходимо сделать до конца 2010 года, чтобы выплата началась с 1 января 2011.

Управление ПФР в Мосальском районе также напоминает, что социальная доплата к пенсии устанавливается только неработающим пенсионерам. Пенсионер обязан безотлагательно извещать орган, осуществляющий пенсионное обеспечение, о поступлении на работу и (или) выполнении иной деятельности.

**Управление ПФР в Мосальском районе.**

# Я воспеваю Родину свою

Выпуск социального проекта осуществлен при финансовой поддержке  
Федерального агентства печати и массовым коммуникациям.



## Учителями славится Россия

История школы – это история жизни и деятельности многих поколений учителей и учеников. Особую роль в ней играли ее директора. Сегодня мы хотим рассказать вам о Касьяновой Прасковье Александровне.

## Памяти учителя, директора, фронтовика Прасковьи Александровны Касьяновой посвящается

Касьянова Прасковья Александровна – заслуженный учитель школы РСФСР, ветеран Великой Отечественной войны. Родилась 25 ноября 1918 года в с. Фошня Мосальского района Смоленской области в крестьянской семье. Ее родители занимались сельским хозяйством.

Отец умер в 1919 году, мать осталась одна с четырьмя детьми. Рано начали работать старшие дети. В 1930 году семья вступила в колхоз. В 1933 году Прасковья Александровна закончила семь классов Путогинской школы и поступила учиться в Юхновский педагогический техникум. В 1936 году в числе лучших учащихся техникума была направлена учиться в Смоленский педагогический институт, который окончила в 1940 году и получила специальность преподавателя истории.

С четвертого курса института в октябре 1939 года была направлена работать в Мосальскую среднюю школу, так как преподаватель школы был мобилизован в армию.

Летом 1940 года сдала государственные экзамены. Работала в школе до октября 1941 года.

После выпускного вечера 20 июня 1941 года многие выпускники-мальчишки (Прасковья Александровна была классным руководителем 10 «б») уже 23 июня ушли на фронт защищать свою Родину. Не вернулись с полей сражений Лахтин Е., Харлащенко А., Казаков А., Шуленков И., Чучасов С., Жирнов А., Лобанов А. и другие.

гие, а вместе с ними погибла на фронте учительница химии Степанова М. С. Мирная жизнь была нарушена. Школа, ее воспитанники, учителя не стояли в стороне. В сентябре 1941-го учителя и старшие учащиеся стали готовиться к отпору враха: рыли окопы, противотанковые рвы.

В октябре 1941 года, когда немецкие захватчики рвались к столице нашей Родины – Москве, вместе со своими воспитанниками Прасковья Александровна добровольно ушла на фронт санинструктором. Она была направлена в действующую армию на Западный фронт в штаб 16-й армии в полевой госпиталь, где проходила службу в качестве медсестры до февраля 1946 года.

За выполнение боевых заданий командированием в 1943 году была награждена медалью «За боевые заслуги», а в мае 1945-го – орденом «Красная звезда».

После демобилизации из армии в 1946 году она вновь возвратилась в свой родной Мосальский край, на свою любимую работу. Бюро райкома КПСС направило Прасковью Александровну на должность заведующей Мосальским отделом народного образования, где проработала она до августа 1952 года.

Затем по семейным обстоятельствам была переведена на работу преподавателем истории Мосальской средней школы. В октябре 1954 года ее назначили директором Мосальской средней школы № 1 и



оставалась на этой должности до сентября 1975 года. Жизнь пенсионерки не устраивала Прасковью Александровну, она не могла представить себя без школы и поэтому осталась работать здесь библиотекарем до 2000 года.

## Из воспоминаний Касьяновой П.А.

Первые годы, когда я стала директором, передо мной стал вопрос: что должно стать главным в работе педагогического коллектива? – Стремление к знаниям. Чтобы привить любовь к учению, надо самому постоянно учиться. С этого я и начала свою работу. Старалась помочь учителям овладеть современными приемами и методами обучения и воспитания, уделяя большое внимание работе педагогического совета – основного методического органа школы, самообразованию учителей, проведению семинаров по вопросам воспитания. Большое внимание уделяла работе с родителями, и родители становились первыми помощниками школы. Часто выступали на школьных линейках представители предприятий, учреждений города, подшефного колхоза. Как активно работал родительский комитет! С помощью родительского комитета у школы было много интересных дел: помочь колхозам, шефство над фермами, участие в благоустройстве города, художественная самодеятельность, да разве можно все перечислить.

Со всеми делами педагогический коллектив справлялся успешно, хотя условия были очень тяжелые: школа работала в три смены, наполняемость классов доходила до 40 человек. В послевоенные годы приходилось работать с керосиновыми лампами во 2 и 3-ю смены. Отопление было неисправно, приходилось использовать для обогревания класса так называемые «буржуйки». Не было тетрадей, писали между строк в газетах, не было учебников. Нередко приходился один учебник на класс. Школа отапливала дровами. На зиму заготавливали 500 куб. м дров, обслуживал отопительную систему один кочегар. Приходилось привлекать к трудовым делам старших, и не было случая, чтобы кто-то отказал в помощи. В 1956 году был построен интернат на 40 мест. В 1970 году приступили к строительству пристройки школы, спортзала, котельной. Работа была закончена в 1974 году (кроме спортзала). Школа начала работу в одну смену.

Школа является вторым домом, где человек проводит лучшие годы своей жизни – юность. И тот, кто отплывает от берегов юности, никогда уже не вернется к ним вновь. Все лучшие



воспоминания в жизни каждого человека связаны с юностью, со школой. Сколько бы лет не прошло, но каждый выпускник помнит и свою первую учительницу, и школьные годы. Как торжественно и грустно провожать своих учеников в большую жизнь на линейке, посвященной «последнему звонку». Вот из малолеток выросли на глазах учителей красивые и грамотные юноши и девушки, вступающие во взрослую жизнь, а их ведут первая учительница и классный руководитель, слезы радости и грусти на глазах у всех. И кем бы ни стал в жизни каждый человек, с чувством благодарности он вспоминает свою первую учительницу, классного руководителя, свою школу – второй дом. Учитель передает эстафету из настоящего в будущее, и это делает его труд таким увлекательным, творческим.

Материал был представлен на районной краеведческой конференции «Учителями славится Россия!»

## Конкурс

### Пакая страшная война

Прошло 65 лет, как смолкли залпы Великой Отечественной войны. Но ужасы минувшей войны еще не изгладились из памяти народа. О тех событиях наше поколение узнает от бабушек и дедушек.

9 мая наш народ празднует День Победы над фашистской Германией. Каждый год я с большим удовольствием хожу на митинг, который в честь дня Победы проходит у памятника «Погибшим воинам». В этот торжественный день меня особенно волнуют ветераны войны, те, кто воевал и победил в этой страшной войне.

В последнее время я стала задумываться о том, кто из моих близких жил во время войны, кто воевал? С этими вопросами я обратился к моей бабушке, и вот что она рассказала. Мои прадедушка и прабабушки Шадрин Василий Григорьевич и Шадрина Елизавета Андрияновна перед самой войной были молодыми, жили дружно, трудились, растяли троих детей.

В первые дни войны прадедушка ушел на фронт, а прабабушка осталась одна с тремя маленькими детьми и под сердцем носила четвертого ребенка. Прадедушка прошел всю войну, был ранен, у него много наград. Его фотография находится в Мосальском краеведческом музее на стенде «Участники Великой Отечественной войны», там можно прочитать, как и где он воевал.

А вот рассказ о том, как все годы войны жила моя прабабушка, меня очень впечатлил. В тылу было трудно всем, особенно тем, у кого были дети. Во время одной из бомбежек города Мосальска прабабушка Лиза в окопе родила четвертого ребенка. Она сняла с себя верхнюю одежду, завернула новорожденную дочку, а сама очень сильно простыла. Позже это сказалось на ее здоровье.

Не хватало еды, было холодно, приходилось лицом к лицу встречаться с немцами. Прабабушка не думала о себе, очень боялась за жизнь и здоровье детей. Она приняла решение вместе с детьми идти в деревню Ляды, где жила ее подруга. Взяли с собой и кормилицу-корову, которой премировали перед войной за хорошую работу. К корове она привязала корыто, в которое посадила своих самых маленьких детей, те, что были постарше, поддерживали корыто, подгоняли корову, а сама шла впереди, вела корову. Вдруг, в районе ПТУ, она увидела солдат и поняла, что это немцы. Бедная женщина очень испугалась, когда один из фашистов достал фотоаппарат. Она подумала, что он достает пистолет. Но немец лишь сфотографировал их, и «путешественники» благополучно добрались до деревни.

Тяжело было и во время эвакуации. Приходилось долго идти пешком в сопровождении солдат. Иногда к себе на телегу офицеры сажали детей. На вокзалах поезда были переполнены, в давке гибли люди. Только благодаря настойчивости и большой силе воли прабабушки все обошлось благополучно.

Закончилась война. Все вернулись домой. Пришел с фронта прадедушка. Он так был нужен дома. Жена встречала его на kostylekh, и прадедушка понял, как тяжело было пережить его семье эту страшную войну. Он обнял большую жену и своих детей, которые за годы войны подросли и поизросли. И началась новая, мирная жизнь.

Я счастлив тем, что могу посещать могилы моих прабабушек Лизы и прадедушки Васи, низко им поклоняться и возложить цветы.

А.МАЛУШИН,  
ученик 6 класса МСОШ №1  
(руководитель В.ПАНКРАТОВА).



Администрация МР «Мосальский район»  
объявляет конкурс на лучшее оформление витрин, учреждений и организаций к Новому году.  
Итоги конкурса будут подведены в канун новогодних праздников.  
Победителей ждут призы.

## ГИБДД информирует

# Нарушение рождает наказание

При совершении административного правонарушения гражданин привлекается к административной ответственности и на него накладывается административное наказание. Одним из распространенных административных наказаний является административный штраф.

В соответствии с административным законодательством административный штраф должен быть уплачен лицом, привлеченным к административной ответственности, не позднее 30 дней со дня вступления постановления по делу об административном правонарушении в законную силу либо со дня истечения срока отсрочки (до 1 месяца), или срока рассрочки (до 3-х месяцев).

В законную силу постановление об административном правонарушении вступает в течение 10 суток, если указанное постановление не было обжаловано или опротестовано.

Сумма административного штрафа вносится или перечисляется в банк или иную кредитную организацию. Факт исполнения постановления подтверждается копией платежного документа (квитанцией), выдаваемой лицу, производящему уплату соответствующей суммы. Копия данного документа направляется должностному лицу ОВД, вынесшему постановление, либо передается в дежурную часть или сотруднику, отслеживающему исполнение постановлений.

При отсутствии документа, свидетельствующего об уплате административного штрафа, который составляет 40 дней (10 дней на вступление постановления в законную силу, если не было обжаловано или опротестовано, плюс 30 дней на добровольную уплату штрафа), должностными лицами ОВД принимается решение о привлечении лица, не уплатившего административный штраф, к административной ответственности в соответствии с частью 1 статьи 20.25 КоАП РФ «Неуплата административного штрафа либо самовольное оставление места отбытия административного наказания». Дела об административных правонарушениях по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ рассматриваются мировыми судьями. Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за данное нарушение – наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа либо административного ареста на срок до пятнадцати суток.

Например, если гражданин привлечен к административной ответственности по ст. 12.6 КоАП РФ «ремни безопасности» и на него наложено административное наказание в виде административного штрафа в размере 500 рублей и если гражданин не уплачивает его в течение 40 дней (10 дней на вступление постановления в законную силу, если не было обжаловано или опротестовано, плюс 30 дней на добровольную уплату штрафа), если не применялись отсрочка или рассрочка платежа, то на него будет наложено административное наказание в виде административного штрафа в размере 1000 рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

За 10 месяцев 2010 года по материалам ГИБДД ОВД по Мосальскому району мировым судьей привлечено к административной ответственности в виде административного ареста два гражданина против восьми в прошлом году. Административное наказание в виде административного ареста граждане отбывают в специальном приемнике УВД по Калужской области, который находится в г. Калуге.

ГИБДД предупреждает, что с 23 сентября вступили в силу Технический регламент о безопасности колесных транспортных средств и поправки в КОАП РФ, повышающие штраф за чрезмерно затемненные стекла. Штраф повышается со 100 до 500 рублей. Согласно Техрегламенту светопропускание стекол, обеспечивающих видимость для водителя, должно быть не менее 75% – для лобового стекла и 70% – для передних боковых стекол.

**Ю. ЗАЙЦЕВ, начальник ОГИБДД ОВД по Мосальскому району, майор милиции.**

**Такси «АЛЬЯНС»**  
Пассажирские и грузоперевозки  
TELE2. 8-953-315-88-98 □ 8-910-606-58-18  
8-920-618-89-87 □ 8-906-644-83-80  
2-21-81

Теперь вы можете заказать такси «Альянс», используя городской номер: 2-21-81

Уредители: администрация муниципального района «Мосальский район», Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Мосальская газета».  
Издатель: трудовой коллектив редакции.  
Газета зарегистрирована Средне-Русским межрегиональным территориальным управлением (г. Орел) Серия ПИ №8-1469.

**Редактор М. В. КАРАМА**

Газета выходит в субботу и вторник.  
Цена свободная.  
Индекс 51764. Объем 1 печ. лист.  
Редакция не несет ответственности за содержание рекламных объявлений.  
Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

**Наш адрес:** 249930, Калужская обл., г. Мосальск, ул. Ленина, 33.

**E-mail:** gazeta\_m@kaluga.ru  
<http://www.mosalskaya-gazeta.ru>  
**Телефоны:**  
редактор – тел/факс: 2-16-01;  
зам. редактора, отделы: 2-18-10.

**Номер набран и сверстан в редакции газеты «Мосальская газета».**

**Подписано к печати:** по графику – 17.00, фактически – 17.00.  
**Номер отпечатан** Калужским Государственным предприятием «Облиздат». 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.  
**Тираж 1935. Заказ**

## ✓ Обо всем понемногу

### Рецепт дня

#### Тертый пирог с вареньем

Для теста: 2 ст. муки, 1 ч.л. пекарского порошка, 2/3 ст. сахара, 120 г маргарина для выпечки. Для начинки: примерно 6 ложек любого варенья.

Муку просеять, добавить пекарский порошок, всыпать сахар. Холодный маргарин натереть на терке (или просто добавить размягченный маргарин) и смешать с остальными компонентами до получения крошки. 2/3 теста выложить в форму.

Выложить начинку, разровнять. Сверху насыпать оставшуюся 1/3 теста. Выпекать в духовке при 200 градусах примерно полчаса.

### Женская хитрость

#### Маска для сухой кожи рук

Смешайте 6 ст. ложек овсяной муки, 2 ст. ложки растительного масла, 2 ст. ложки молока, 2 чайные ложки меда. Полученную массу нанесите на 20 минут на руки, затем смойте кипяченой водой.

### Здоровье

#### Для профилактики стенокардии

Влейте в кастрюлю 0,5 л овощного бульона, приготовленного из капусты, моркови, репчатого лука, сельдерея и красной свеклы. Овощи нужно вынуть, а бульон довести до кипения. Потом добавьте в него головку чеснока и варите 15 минут на слабом огне, не снимая крышки. Добавьте 2 пучка петрушки, положите обратно овощи и все взбейте миксером. Полученное пюре ешьте каждый день, заправив его порошком пшеницы.

### Посмеемся

Переписчики сделали выводы: замужних женщин больше, чем женатых мужчин.



– Откройте, милиция!

– Ну-ка быстро свалите отсюда! А то час полицию вызову!

### Продаются:

**Дом в Боровенске.**

**Тел.: 8-964-140-99-54.**

**Гуси. Тел.: 8-964-140-99-54.**

**Новая мойка. Тел.: 8-920-610-87-19.**

### Разное:

**На территории РСУ работают автосервис, шиномонтаж.**

**Тел.: 8-910-605-82-92.**

**Сдаются в аренду или продаются помещения по ул. Советская, 11, помещение по ул. Кирова, д. 38 «а»,**

**помещение склада и гаражи по улице Калужская, 31.**

**Обращаться по тел.: 2-61-63.**

**Напоминаем, что подписаться на «Мосальскую газету» можно во всех отделениях почтовой связи до 25 декабря.**

**Ее стоимость:**

**на 1 мес. – 34,32 руб.;**

**на 6 мес. – 205,92 руб.**

**Районную газету можно выпустить в редакции, но без доставки почтальоном. Тогда ее цена**

**на 1 мес. – 23,40;**

**на 6 мес. – 140,40 руб.**

**Колодезные кольца. Доставка, устройство колодцев, септиков. Поиск воды. Тел.: 8-962-179-89-19, 8-964-149-59-65.**

Уважаемую Галину Федоровну БОРОДИНУ поздравляем с юбилеем. Юбилей – это жизнь цветение. Пусть счастье длится целый век. Разве годы имеют значение, если молод душой человек. Желаем удачи, тепла и добра, чтоб все неудачи сгорели дотла. Чтоб жить – не тужить до 100 лет довелось. Пусть сбудется то, что еще не сбылось. Коллектив Людовской средней школы.

## Читатель благодарит Подарили праздник мамам

26 ноября в филиале Долговской СОШ с. Калуговский совместно с учителем начальных классов Деткиной Т.В., директором СДК Костюковой Л.В., библиотекарем Шрабиной С.В. был проведен праздник, посвященный Дню матери. Этот праздник стал традицией в нашем селе. Дети ответственно относятся к его подготовке. Вместе с учителями они подготовили сувениры для мам и



бабушек, портреты мам, костюмы для театрализованного представления. Дети показали сценки, спели песни, прочитали стихи. Было забавно смотреть на них в костюмах цыплят. Выступление получилось ярким и запоминающимся. От имени родителей нам хотелось бы поблагодарить коллектив Калуговского филиала школы, библиотекаря и директора СДК за то, что порадовали нас в День матери. Хотелось бы, чтобы таких мероприятий было больше, так как они способствуют развитию доброжелательных отношений между семьей и школой.

**Э. КОСТОЕВА, Н. ОСИПЕНКО, А. САДУНОВА, В. МАРЧЕНКОВА.**

### Обратите внимание

#### Тарифы на жилищно-коммунальные услуги для населения по МУП ЖКХ с января 2011 года

– вывоз ТБО: жилой фонд, 1 кв.м общей площади в месяц – 1,33 руб.;  
– размещение и захоронение ТБО, 1 кв. м. общей площади – 0,53 руб.;  
– вывоз ЖБО: неблагоустроенный жилой фонд, с 1 человека в месяц – 20,17 руб.;  
– жилой фонд со всеми видами благоустройства, с 1 человека в месяц – 96,80 руб.;  
– жилой фонд частично благоустроенный, с 1 человеком в месяц: – жилой фонд – водопровод, ванна, мест. отстойник, с 1 человеком в месяц – 80,67 руб.;  
– жилой фонд – водопровод, санузел, мест. отстойник, с 1 человеком в месяц – 64,53 руб.;  
– жилой фонд – водопровод, мест. отстойник, с 1 человеком в месяц – 48,40 руб.;  
– водопотребление (по счетчику), 1 куб.м. – 25,20 руб.;  
– из водопроводной колонки, с 1 человеком в месяц – 37,80 руб.;  
– в жилых домах с водопроводом без канализации, с 1 человеком в месяц – 45,36 руб.;  
– в жилых домах с водопроводом и канализацией, с 1 человеком в месяц – 71,82 руб.;  
– в жилых домах с водопроводом, канализацией и санузлом, с 1 человеком в месяц – 90,72 руб.;  
– услуги бани, стоимость входного билета – 80,00 руб.;  
– услуги сауны, 2 часа (6-8 человек) – 1100,00 руб.